

Felolde szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP 1909. ÁPRILIS 4.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 77. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petít sor szá-
 mítással díjszabás szerint

A városok megmozdulnak

Kassa, ápril 3.

Tíz esztendővel ezelőtt a törvényhozás kimondotta, hogy legkésőbb 1901. év végeig a városok nyomasztó helyzetén törvényhozási uton segít. Dacára a törvénybe iktatott terminusnak, a városok anyagi ügyeinek rendezése elmaradt, sőt a városok az állam részéről ez idő óta is folyton újabb és újabb állami funkciók teljesítésére köteleztettek, amelyek mindenütt jelentékeny személyszaporítással s így a városi budget észrevehető megterhelésével jártak.

Egyik oldalon a megígért segítség elmaradása, a másik oldalon a terhek folytonos gyarapodása jutott a városok osztályrészéül s így valóban csak is a városok vezetőinek nagy lelkiismeretességgel párosult körültekintése, meg a városi polgárság áldozatkészsége tette lehetővé azt, hogy a városok feladataiknak megfelelhettek. De hogy ez állapot így is sokáig nem maradhat s hogy az állam segítő akciójának mielőbb közbe kell lépnie, az immár kétséget nem szenved.

Ennek az akciónak sürgetésére most megmozdulnak a városok. Budapest polgármestere Magyarország városait május 21-re kongresszusra hívja össze s ez az első eset, hogy a törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett tanácsú városok közösen lépnek föl, sőt abban a székesfőváros is részt vesz. A városok kongresszusának napirendjén több kiváló közigazgatási kapacitás fog foglalkozni a városok háztartásának, hitelügyének nagyfontosságú kérdéseivel. Mi a magunk részéről kívánatosnak tartanók, ha a kongresszus a városi törvény megalkotását is napirendjére tűzné. Ma úgy a városi, mint a megyei törvényhatóságokról egy törvény intézkedik, az 1886. évi XXI. törvénycikk. A törvényben az egész különbség csak az, hogy az alispán szó után oda van téve zárójelbe a polgármester szó. Ez így képtelen állapot.

A vármegye mint törvényhatóság másodfokú hatóságként jelentkezik a községekkel szemben, ellenben a tör-

vényhatósági város község és törvényhatóság is egy személyben.

A városok ipari, technikai, gazdasági, higiénikus és szociális szükséglete, ugyszintén történeti multja és fejlődése is teljesen más irányu, mint a vármegyéké.

Lehetetlen tehát, hogy a várost és vármegyét csak azért, mert mind a kettőnek törvényhatóság a neve, egy törvényben szabályozzák.

Régente a két törvényhatóságról külön törvények intézkedtek. Még az 1847. évi törvényhozás is külön szabályozta mind a kettőt. Az első egybefoglalás az 1877. évi 42. törvénycikkben történt; ezt megtoldotta és megszilárdította az 1886. évi XXI. törvénycikk. A városok azonban szabadulni kívánnak a közös bilincs alól, a mely szabad fejlődését megbénítja.

A kormánynak tehát, a mely, mint a jelenlegi, tudatában van a városok nagy jelentőségének, nemzeti szempontból keresni kell a módot és alkalmat a városok fejlődésének előmozdítására. Két kiváló tényezője van ennek a fejlődésnek: az anyagi segélyezés s az önálló városi törvény megalkotása.

Angol könyv rólunk.

Miután az utóbbi időben, különösképen az angol sajtó köréből annyi sok malliciózus hang hallatszott felőlünk, végre e napokban napvilágot látott egy londoni sajtótermék, a mely nem ócsárol, hanem szigorú tárgyilagossággal írásban és képből bemutatja az angol olvasó közönségnek a jelenkori Magyarországot. — „Hungary of today” — a címe a könyvnek s Percy Alden, az angol parlament eme tiszteletre méltó tagja szerkesztette. A mű összeállítása a legszerencsésebbnek mondható, a mennyiben a magyar politika, gazdasági és irodalmi élet jeleseit sorakoztatta munkatársai körébe. Így a néprajzi, foglalkozási és pénzügyi viszonyainkat tárgyzó cikket Vargha Gyula, a központi statisztikai hivatal tudós igazgatója írta, a magyar alkotmányt s annak intézményeit meg Apponyi Albert gróf ismerteti. Mondanunk sem kell, hogy ezzel a két cikkel kellő értékükre szállítanak le azok a Scotus Viotor féle tendenciózus ráfogások és rosszhiszemű ferdtések, a melyek különösen népesedési és közigazgatási viszonyaink tekintetében alaposan megtévesztették az angolokat. Ebből azután meg-

tudhatják brit barátaink, hogy Magyarországon úgy számbelileg, mint gazdasági és kulturális tekintetben uralkodásra, vezetésre desztinált faj csak a magyarság lehet.

Es ha ilyképen állami életünk minden vonalán a magyar nemzeti jelleg kidomborítását elhomályosítani nem engedjük s az állam hivatalos nyelvétől a magyart kötelezőleg előírjuk s tesszük mindezt nemcsak az előbb említett fontos okoknál fogva, hanem azért, mert ez elévülhetetlen történeti jogainkban gyökeredzik: úgy ebbeli törekvéseinket legkevésbé kisérik el ellenszenvvel az az angol nemzet, a melynek tradicionális ragaszkodása a történelmi jogokhoz szinte közmondásossá vált.

Jogi és igazságügyi intézményeinkről Günther Antal igazságügyminiszter írt a könyvbe. Az igazságszolgáltatást átható modern eszmékről és azoknak nálunk eszközölt keresztülviteléről értekezik a többek közt. Így kiemeli büntető jogunkon legutóbb eszközölt ama novelláris változtatást, mely azt a kriminál-szociológiai tendenciát tartja szem előtt, hogy a „megelőzés” a „javításnál” elsőbrendű társadalmi feladat. Felhívja a b. novella második nagy ujjítását, a gyermektörvényt és a feltételes elítélést. A javító intézetekről is alaposan tájékoztat s dicsővel adózik a kassai intézetnek.

Az adóreformról s általában az adórendszerünkéről legelső adóügyi kapacitásunk, Wekerle Sándor írt. A munkásügyi reformokról meg Kossuth Ferenc világosítja fel az angolokat. A munkásbiztosítás nagy kérdéseiről beszél a fejezetben. Megemlíti az 1907. évi reformot s ennek legfontosabb ujjításait: a balesetbiztosítást és az állami munkásbiztosítási hivatalt. Tájékoztást nyújt az állami iparfelügyeletről, sztrájk esetén való békéltetési eljárásról, a munkás szakszervezetek működéséről és a munkaidő szabályozásáról. Általában 9—9 és fél órára teszi az országban divó munkaidőt.

Talán a legérdekesebb része a könyvnek a „The State Child” c. fejezete. Ezt már nem magyar ember írta, hanem a mű összeállítója, Percy Alden. Ezt a nagyfontosságú szociális intézményünket meglepő alaposággal tárgyalja. E tekintetben úgy állít benünket oda, mint a kik a gyermekvédelem terén utat és példát mutathatunk a nyugati művelt államoknak. Az 1898. XXI. és 1901. VIII. és XXI. t.-c.-ek korszerű intézkedéseinek ismertetése után statisztikailag kimutatja e téren elért eredményeket. Hogy csak egy párat említsünk: van 17 állami gyermekmenhelyünk (1908 január 1. adatok szerint) 35,242 elhelyezett gyermekkel. Az állami gondozásban részestülő gyerekeknek azonban 85 százalékát falukon, magán-családoknál helyezik el. Az állam 1907-ben 5 millió koronát fordított erre a célra. Ez az összeg, összehasonlítva az angol Poor Law (Szegénytörvény) sok milliós évi budgetjével, nagyon csekélynek tűnik fel. Ez azonban tekintettel a magyarországi

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárterében. — Ára livegenként 4.— korona.

megélhetési viszonyok aránylagosan alacsonyabb színvonalára, legfeljebb csak azt bizonyítja, hogy nem mindig a lehető legköltségesebb rendszer a lehető legjobb. A fejezet végül az Országos Gyermekvédő Liga nagy társadalmi s jótékony célú akciónak hatalmas sikereivel foglalkozik.

Még a magyarországi szellemi életéről (Beöthy Zsolt tollából), azután a magyar zenéről (Káldi Gyula írta) s Magyarországnak Horvátországhoz való viszonyáról vannak tartalmas fejezetek a 400 oldalas s majdnem 70 képpel illusztrált műben, amelyet Mr. Eveleigh Nash, az angol monografiai irodalom kitűnő publikálója adott ki. Reméljük is, hogy a mű eléri ebbeli célját, hogy — a mint azt Percy Alden előszavában ki is fejezi — eloszlassa azt az ignoranciát, a mi közállapotainkat a külföldön körülövedzi. Dr. Sz. L.

8000 korona államsegély

a kassai dispensaire-nek.

A belügyminiszter leirata.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma leiratban értesítette dr. Takács Menyhért jászóvári prépost-prelátust, mint a József kir. herceg szanatórium-egyesület kassai fiókjának elnökét, hogy a kormány a Kassán felállítandó tüdőbeteg gondozó intézet (dispensaire) céljaira évi 5000 korona államsegélyt biztosít s egyúttal a kezdeti költségeinek fedezéséhez 3000 koronával hozzájárul. A leirat így hangzik:

Méltóságos Elnök ur!

A Kassán felállítandó tüdőbeteg dispensaire intézet állami támogatása tárgyában kelt közvetlen beadványára értesítem méltóságodat, hogy a tüdővész ellenes küzdelem segélyezésére szolgáló költségvetési rovat az ország különböző vidékein működő intézmények által már annyira igénybe van véve, hogy abból állandó jellegű évi segély csak körültekintéssel és kisebb mértékben engedélyezhető, mert különben a tuberkulózis leküzdésére irányuló újabb intézmények létesítése az állami támogatás hiánya és a társadalmi működés még mindig alig számbavehető mértéke folytán előreláthatólag teljesen megakadna.

Ennek folytán jelen ügy iránt tanúsított teljes jóindulatom dacára sem vagyok abban a helyzetben, hogy a kassai dispensaire-re kért államsegélyt a kívánt teljes összegben engedélyezhessem s azért az általam adandó évi hozzájárulás összegét 5000 koronában állapítottam meg, amely összeg egyébként a kassai és abauji társadalom megfelelő érdeklődése és nem is nagyfokú áldozatkészsége mellett az intézmény fennállásának biztosítására és fejlesztésére is elegendő lesz.

Az intézmény olyatén fejlesztése, hogy az a fölmerülő közszükségletet teljesen fedezze, a társadalom feladata. Ezt annál is inkább hangsúlyozni kívánom, mert a külföldi európai államokban a tüdőbeteg dispensaireket az állam minden hozzájárulása nélkül tisztán csak a jótékony és emberbaráti célra egyesült társadalmi szervezetek hozták létre és tartják fenn. Amidőn tehát nálunk az állam anyagi segélye a szóban levő intézmények fennállítására és fentartására biztos alapot teremt, a jótékony részvételű társadalomtól a megfelelő érdeklődést és áldozatkészséget annál is inkább

el lehet várni, mert a tüdőbeteg gondozó intézet egyúttal egészségügyi feladatokat is teljesít.

Méltányos lenne tehát, ha Kassa szab. királyi város is megfelelő állandó támogatásban és segítésben részesítene a szóban levő intézetet.

Felkérem méltóságodat, hogy az intézmény fejlődése és virágzása érdekében ez irányban is lépéseket tenni sziveskedjék. A kezdet nehézségeire való tekintettel a felállítandó dispensaire berendezésére és felszerelésére egyszersmindenkorra 3000 korona adományt adok és az évi segéllyel együtt összesen 8000 koronát kitévő összeget Méltóságod kezéhez egyidejűleg ki is utalványoztam.

Felkérem egyúttal méltóságodat, hogy ugy ezen összegnek, mint a jövőben adandó segély felhasználásáról minden évben részletes elszámolást készíttetni és azt ide felterjeszteni sziveskedjék.

Andrássy Gyula gróf.

A miniszteri leirat hangja s az államsegély bőkezű felajánlása ismét újabb fényes bizonysga annak, hogy a nemzeti kormány a szociális intézmények gondozásában kifogyhatatlan. Ez a segély immár lehetővé teszi, hogy a dispensaire mihamarabb megkezdje áldásos működését.

HIREK.

— A Városszépítő Egylet dicsérete.

Talán érdekelné fogja közönségünket, hogy a kassai városszépítő egyesület működéséről a magyar városok legelőkelőbb folyóirata érdemesnek tartja megemlékezni. A székesfőváros kiadásában megjelenő „Városi Szemle” ez év márciusi számában erre vonatkozólag a következőket olvastuk: „A közterületek virágdíszre örvendetes mértékben kezd terjedni hazánkban is. Legújabbban Kassa városában városszépítő egyesület alakult, mely kifejezetten és elsősorban a város területén a virágdíszítés kultuszának meghonosítását, a város utcáinak, tereinek és parkjainak minden arra alkalmas eszközzel való szebbé és kellemesebbé tételét tűzte céljául. A hazánk több városában működő szépítő egyesületek eddig inkább más irányban dolgoztak, nevezetesen utak befásítására, köztereknek ültetvényekkel való díszítésére törekedtek. A virágdíszítésben rejlő nemesítő hatást a kassai szépítő egyesület ismerte fel elsőbbsen, mely egyesület különben abban is uttörő, hogy a város műveltség-történelmi becses biró építményeinek fentartására irányuló közreműködést is gyakorolni kívánja. Hogy e téren sikeresen dolgozhassék, a tagsági díjakat mindenkinek szabad választása szerint 1—5 koronában állapította meg, ami által még a szegényebb sorsuaknak is módot nyújtván az egyesület céljainak támogatására, tagjainak számát két hónap alatt már is hétszázra emelte fel. Az egyesület iránt, mely dr. Ekcs Lajos városi tanácsos kezdeményezésére alakult meg, ugy a polgári elem, mint a kassai nagy számban lévő katonai tisztikar egyértelmű rokonszenvet tanúsít, remélhetjük, hogy Kassa nemsokára első városunk lesz, melynek háza virágdíszben pompáznak. Az ügy támogatására rendezett városi estély, mely a Kassán hajdanta meghonosodott Biedermayer-stílus fentartását és továbbfejlesztését is célozta 2065 K tiszta jövedelmet eredményezett a nemes célú mozgalomnak.

Megemlítjük végül, hogy a kassai szépítő egyesület egy állandó jellegű Uránia színház felállításával évenként 25—30000 K jövedelmet remél magának biztosítani.

— Barabás Béla a veszthely megváltásáért. Az aradi veszthely megváltására irányuló mozgalom megindításában és ébrentartásában Barabás Béla eddig is hevedhatatlan érdemeket szerzett. Azonban Barabás Béla a gyűjtés sikerét is minden célravezető eszközzel biztosítani óhajtja s ezért odatörekszik, hogy új terveknek és ötleteknek felvetésével az adakozásnak minél gazdagabb forrásait nyissa meg. Barabás Béla legújabb ötlete ezt a célt hathatósan támogatja. A terve abból áll, hogy a gyermeknapok mintájára egy napot jelölnek meg, amely napon országszerte a veszthely megváltására gyűjtenének. Urnákat állítanának fel minden városban és községben s az napi bevételükből a kereskedők is hozzájárulnának adományokkal a hazafias célhoz. A megvalósítás közelebbi módzatait s a jelölt napnak országszerte történő közhírré hozatalát a tizenhárom bizottság állapítja meg.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitközség Rákóczi-körtű nagytemplomában a peszachünnepe első napjai alkalmából tartandó istentiszteletek sorrendje a következő: f. hó 5-én d. u. 6¹/₄ órakor máriav; 6-án d. e. fél 9 órakor sácharisz és muszof, ugyanakkor magyar hitszónoklat; d. u. 5 ó. mincha és 6¹/₄ órakor máriav; 7-én d. e. fél 9 órakor sácharisz és muszof, d. u. 5 órakor mincha.

— A Kac. közgyűlése. A Kassai Athletikai Club ez évi rendes közgyűlését e hónap 18-án délelőtt fél 11 órakor tartja meg a következő sorrenddel: 1. Elnöki megnyitó, 2. titkári jelentés, 3. pénztárosi jelentés, 4. számvizsgálói jelentés és felmentés felett való határozat, 5. a jövő évi költségvetés tárgyalása, 6. az elnökségnél a közgyűlés előtt legalább 3 nappal írásban benyújtott indítványok tárgyalása, 7. a választmányi határozatok ellen 8 napon belül beadott felelőbeszések tárgyalása, 8. az elnökség, a választmány és a számvizsgálók választása.

— Bohém bucsu. A Széchenyi-szálloda egy intim, barátságos szobájában tegnap számos színész, újságíró és sokan a színházi publikum köréből egybegyülekeztek, hogy vig poharazásközben bucsuztassák dr. Rácz Edét, akinek tegnap este háias közönsége olyan feledhetetlenül kedves és meleg ovációt rendezett. Az elválás szomorú fényét, a barátság vigságba burkolta s a fehér asztal mellől számos tréfás és komoly felkőszöntő hangzott el, melyre Rácz meghatótan válaszolt. Majd a cigány muzsika szólalt meg az ajtóban s mire beljebb kerültek a muzsikuskok, dalos jókedv kerekedett. Rácz ma utazik el Kassáról s néhány napi fővárosi időzés után Berlinbe megy új sikereket keresni egy egészen új művész pályát kezdeni.

— A feleség bosszúja. Orzonowszky Katalin, aki férjétől Roskovics Mihály tüzoltótól, már évek óta különváltan él, pár nap előtt Kassára érkezett s nővére lakására rejtőzött. Tegnap este az asszony megleste férjét a Kovács-utcai tűzörségi laktanya udvarán s a ráikor az vele szembe jött, előugrott rejtékéből s ecetsavat öntött a férfi arcára. Szerencsére az ecetsav nagyobb sérülést nem okozott, mert legnagyobb részt Roskovics Mihály ruhájára ömlött. A merénylő asszony ellen megindult a vizsgálata.

SALAMANDER

CIPŐK

a
legjobbak.

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43. szám.

Női-, férfi, Chevaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

GYÖRBBŐK BAZÁRJA

a nagy kir.
művésznöje

egyetlen
tárl.

április hó 12-én

Jegyek válthatók:
nagyteremben: 2, 5, 3 és 2 K áruan.

— Tavasz divatkelmék. Széman testvérek cég fő-utca 62. számú üzletébe gyönyörű tavaszi női divatkelme újdonságok érkeztek. Ugyanott a tavaszi férfi ruhákra brassói gyártmányu gyönyörű férfi ruhakelmék kaphatók igen nagy választékban. A cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmébe.

Színház.

— Dr. Rácz Ede bucsufellépte. Lelkes ünneplés keretében bucsuzott el tegnap este dr. Rácz Ede. A színház nézőtere olyan zsufolásig megtelt, hogy rég nem láttunk ilyen teli házat. Sudermann Hermannak nagyhatásu darabjában, *A becsületben* lépett fel utoljára Rácz. Heinecke Róbertet személyesítette meg. S mikor az első felvonás második jelenetében a színre lépett, hát olyan ovációban lett része, amilyennel csak nagyon ritka alkalmakkor szokta részesíteni a közönség a férfiszínészeket. Percekig tartott taps és éljenzés fogadta a távozó művészt s a babékoszorúk csakhamar elborították a színpadot. A nézőtérről meg virágokat dobta feléje. És ez úgy tartott az egész előadáson át. Különösen a felvonásokban véget nem akart érni az ováció. Számtalanszor és számtalanszor hitták lámpák elé, hogy újból és újból megéledjék és megtapsolják. A szeretetnek és ragaszkodásnak ilyen frappáns megnyilatkozására szóra nyíltak a bucsuzó színész ajkai s meghatottan jelentette ki, hogy amit abban a pillanatban érez, azt csak egy szóval fejezheti ki és ez: a viszontlátásra! Szóval felejthetetlen emléke lesz ez a tegnapi előadás ugy Rácznak, mint a közönségnek. És épen ezért dicséret illeti a többi szereplőket is, amiért kitünő és gondos játékkal mind hozzájárultak, hogy emlékezetessé tegyék ez estét. Étsy, Bodroghy, Vágóné, Komjáthy, Faragó, Szomori, Barta és a többiek ambícióval emelték a különben kitünő előadás sikerét.

— A jövő hét műsora. A jövő hét műsora premierrel kezdődik. *Farkas Imre* a kiváló poéta, *Az iglói diákok* című bájos történetét mutatja be a színház. Kolozsvárt került színre először a darab, még pedig oly nagy hatással, hogy egymásután 12 zsufolt ház előtt ment. A vasárnapi premiert követi hétfőn az újdonság megismétlése. Az iglói diákok főbb szereplői a következők: Pethi polgármester — *Komjáthy*, Pali fia — *Bársony*, Tircsák tanár — *Bartha*, Évike a lánya — *Lugosi*, Kosztraposzky tanár — *Faragó*, Holéczy Pista — *Barics*, Szimák pedelus — *Ujváry*, Szidon Dezső — *Szomori*. — Kedden mutatkozik be a társulat hősszerelmese: Majthényi László *A Gyurkovics lányok* vigjátékban, Horkai Ferit játsza. Szerdán ismét premierben lesz részünk. Földes Imrénének a Magyar Színházban komoly sikert aratott s még mindig nagy hatással játszott drámája *Hivatalnok urak* című drámája kerül színre először. Az újdonságot csütörtökön megismétlik. Nagypénteken és nagyszombaton nincs előadás. Húsvét első napján délután a Heidelbergi diákélet, este a lankadatlan vonzóerejű *Tartárjárás* operett kerül színre, míg ünnep másodnapján délután a *Koldusgróf* operett, este pedig A löcsei fehérrasszony című látványos színművet adják.

— Sebeők Sára hangversenye iránt a közönség körében igen meleg érdeklődés mutatkozik. A csodaszép hangu énekművész, aki most a budapesti m. kir. Operaház ünnepelt tagja, húsvét másodnapján ismét elkápráztat bennünket művészetével, melyet már több alkalommal bámultunk. Hangversenyének műsorát nagy gondal válogatta össze s azon a legkiválóbb dalköltők művei és gyönyörű opera áriák szerepelnek. Sebeők Sára hangversenyére a jegyek Vitez A. könyvkereskedésében (Fő-utca 75.) a szokott helyárok mellett válthatók.

TÁVIRAT — TELEFON.

Megcáfolt királyi kihallgatás.

Budapest, ápr. 3.

A fővárosi lapok ama közlésével szemben, hogy Lukács László kihallgatáson volt Ófelségénél, hivatalos helyről kijelentik, hogy a kihallgatásról szóló hír nem felel meg a valóságnak, amennyiben a régi szabadelvűek addig nem vesznek aktív részt a politikában, míg a kormány a választási reformot és a létszámemelést meg nem valósítja.

Kivégzés.

Lemberg, április 3.

Ma reggel 6 órakor végezték ki a gyilkosság miatt halálra ítélt Pacák Pétert. A gyilkos a siralomházban elbucsozott családjától, melytől bocsánatot kért, azután magányosan ment a bitó alá. A kivégzés három percig tartott.

A honvédelmi miniszter Bécsben.

Bécs, április 3.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter ma délelőtt hosszabb ideig tanácskozott a hadügyminiszterrel a katonai létszámemelést illetőleg.

Tolvaj postafőtiszt.

Budapest, április 3.

Donáth Ármin postafőtiszt e napokban meglátogatta az egyik fővárosi postafőnököt s ez alkalommal, a pénztárnok távollétében, tizezer koronát kilopott a kasszából. A tegnap megejtett rovincsolásnál észrevették a hiányt s a lopással nyomban Donáthot gyanúsították. A tolvaj postafőtisztet, ki a lopott pénzt adósságai rendezésére fordította, ma a rendőrség letartóztatta. Donáth Ármin vagyonos családja a kárt megtérítette.

Az osztálysorsjátékról.

Budapest, ápr. 3.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 10 ezer koronát nyert: 1035, 16487. Ötezer koronát: 18656, 26787, 99427 és 7094.

Egy álarcos bál epilógusa.

Régény három részben. — 11

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

— Dick Herbert? kiáltott fel a riporter hirtelen.

— Ismeri talán az ifju gentlemant? — kérdezte mohón Greyton lady.

— Igen, mi ketten ugyanis Oxfordban kollegák voltunk.

— Csinos fiatalember?

— Szép, magas, egyenes tartásu, derék ifju, — mondta Hatch majdnem lelkesedéssel. — De tessék folytatni.

— Igen bizonyos oknál fogva, a miről nekem sejtelmem sincs, Dolly atyjának nem tetszett, hogy az ifju udvaroljon lányának. Az igazat megvallva, minden lehetőséget megtejt, hogy a fiatalokat elválassza egymástól.

A lány azonban egy nyakas, önféjü teremtés és félek tőle, hogy ámbár külsőleg engedett is atyja parancsának, de valami titkos utómódon állandó levelezésben állott lovagjával.

Azon a fatális csütörtöki estén egyedül távozott hazulról és azótától mit sem hallottunk felőle, egy szónyi hirt sem. Mi csak föltesszük, már t. i. én és a férjem, hogy ő megszökött. Jól tudom, hogy ezzel nagy bánatot okozott szüleinek, de azt is tudom, hogyha egy lány fülig szerelmes lesz valakibe, ugy ha török, ha szakad, de nem tágit tőle. És meglehet, hogy föltevésemben nem is csatlakozom, miután ön azt mondta, hogy a fiatalember szép fiu.

Hatch egy kérdést nyelt le most, egy kérdést, mely önkéntelenül nyelvére tólt. Nem akarta megkockáztatni ezt a kérdést, mert sejtette, hogyha az a kedves öreg asszony megtudná, hová is céloz vele, hát a sirig is elátkozná. De végre is csak kilökte.

— Nem tudja nagyságos asszonyom, — kérde — vajjon nem-e vett részt akkor csütörtökön este Meredith kisasszony a Randolph-bálon?

— Merem állítani, hogy kapott arra is meghívót, miután nagyon sok ilyen mulatságra meghívták. De már azt nem hiszem, hogy meg is jelent volna ott. Jelmez-estély volt az, nemde?

Hatch igenlőleg intett a fejével, az öreg lady meg folytatta:

— Nem igen hiszem, hogy elment volna arra a bála, mert nem volt odavaló jelmeze. Nem, én egész bizonyos vagyok már benne, hogy ő megszökött Herberttel. De azért jobb szeretném, ha ezt tőle hallanám, hogy megnyugtassam magamat és mindent kimagyarázzak szüleinek. Mi megtörtént Herbertnek, hogy házunkhoz járjon s ennél fogva nagyon nehéznek ígérkezik a dollog magyarázása.

Hatch mintha szoknya suhogást hallott volna a teremben, önkéntelenül az ajtó felé fordult, de senkit sem látott azon bejönni.

— Ugy-e az nem lehetséges, hogy Meredith kisasszony visszatért volna szüleihez Birminghamba?

— Oh, az ki van zárva — volt a hirtelen jött válasz. — Atyja épen ma sürgönyözött neki. Én felbontottam a táviratot s azt írja benne atyja, hogy valószínűleg még ma éjjel megérkezik. Nincs hozzá való szívem, hogy elmondjam neki az igazat, ha majd itt lesz. Nem tudom, de mintha valami egyre azt a reményt ébresztené fel bennem, hogy mi hallani fogunk a mi Dollynkrol és . .

De Hatch nem várt tovább, hanem fogta kalapját s illendően elbucsozva távozott. A szobalány kikísérte őt ép a kapuig.

— Mennyit ér magának az, ha megtudja, vajjon Meredith kisasszony tényleg elment-e hazulról vagy sem? — kérdezte tőle a szobalány óvatosan.

— Hát hallgatódzott, nagysám? — kérdezte némi underral Hatch.

(Folyt. köv.)

Kassai Nemzeti Színház.

1909. április hó 3-án, (páratlan).

A suhanc.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerzé Wanderburch átdolgozott szövegére írta Konti József.

SZEMÉLYEK:

Özsv. Meunierne	— — — —	Vágóné
Eliz) unokái	— — — —	R. Nagy Aranka
Jósi)	— — — —	Mezei Margit
Bizot, ezek gyámja	— — — —	Magyar Lajos
Morin, tábornok	— — — —	Barics Gyula
Emil, fia	— — — —	Miskey József
Morin báróné	— — — —	Komáromi M.
Urán, fűszeres	— — — —	Ujvári Lajos

SEBEŐK SÁRA

a magy. kir. művésznője

egyetlen

április hó 12-én

jegyek válthatók: 7, 5, 3 és 2 k ártan.

399. v. évi sz.
1909.**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbíróságnak 1909/V. 612. sz. végzésével Janovitz Adolf javára 684 kor. követelés s járulékaival, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatott követeléseik erejéig alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 908 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbíróságnak 1909. V. 612. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán Harangutca 10. szám alatt leendő megtartására, határidőül 1909. évi április hó 7-ik napjának délutáni 2 órája kitétik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívom mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1909. évi márc. hó 17-én.

Beödök Zsigmond

kir. bírósági végrehajtó.

Magyar királyi államvasutak.

94530. F. II. sz. 1909.

Vonat megállitás

Turbék—Töröksir feltételes megállóhelyen.

A szigetvár—kaposvári vonalon közlekedő Szigetvárról reggel 5 óra 5 perccor induló és Kaposvárra reggel 7 óra 50 perccor érkező vegyesvonat a Szigetvár állomás és Csertő megálló rakodóhely között levő Turbék—Töröksir feltételes megállóhelynél f. é. március hó 15 től kezdve reggel 5 óra 12 perccor utasok fel és leszállása céljából feltételesen megállítatik.

Budapest, 1909. március 26-án.

A forgalmi főosztály igazgatója.

Kohányi.

Egy üzlethelyiségés több kisebb lakás **Deák Ferenc-u. 31. sz. alatt****május 1-re kiadó.**

Bővebbet: Dr. ZAHLER ALADÁR ügyvéd irodájában Fő-utca 35. I. em.

Kitűnő házi koszt

kapható.

Sörház-utca 12. sz. alatt.

Murányi József kiadó.

Gyönyörű tavaszi újdonságok

érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

NŐI DIVATKELMÉK

továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

DIVAT SELYMEK

az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár, finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijaikban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

13 darab beraktározásból visszamaradt

valódi perzsa szőnyeg

minden árban eladó. Megtekinthető: Merkur szállítási vállalat fiókjában Kassa, Bercsényi-u. 1.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz. Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.